



(Π.Ε.Φ.Ν.Ι.)

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΩΝ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ**

Μιχαλακοπούλου 99, 115 27 Αθήνα  
www.pefni.gr

Τηλ/Φαξ: 210-7753104  
E-MAIL: pefni@cosmotemail.gr

Αθήνα, 15/4/2019

Αρ. πρωτ.: 853

**ΠΡΟΣ:** 1) Υπουργό Υγείας κ. Α. Ξανθό  
2) Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας κ. Π. Πολάκη  
3) Γενικό Γραμματέα Υ.Υ. κ. Γ. Γιαννόπουλο

**ΚΟΙΝ:** Διεύθυνση Φαρμάκων και Φαρμακείων

**ΘΕΜΑ: Χορήγηση φαρμάκων του νόμου 3816/2010**

Αγαπητοί,

Όπως προβλέπεται από την κείμενη νομοθεσία οι ασθενείς δύνανται να προμηθεύονται τα φάρμακα υψηλού κόστους και σοβαρών ασθενειών του ν. 3816/2010 από τα φαρμακεία των δημόσιων νοσοκομείων, καθώς και από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ. Στα φαρμακεία των δημόσιων νοσοκομείων εξυπηρετούνται καθημερινά περιπατητικοί ασθενείς με εξωτερικές συνταγές για σοβαρές ασθένειες του ανωτέρω νόμου, σε πρωινό και απογευματινό ωράριο.

Με αφορμή πρόσφατα δημοσιεύματα σχετικά με την ταλαιπωρία ασθενών για την προμήθεια των φαρμάκων αυτών από φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, θέλουμε να επαναλάβουμε τη διάθεση όλων των νοσοκομειακών φαρμακοποιών να τους εξυπηρετήσουμε, τόσο σε πρωινή όσο και ολοήμερη λειτουργία. Επισημαίνουμε ότι η ολοήμερη λειτουργία των νοσοκομειακών φαρμακείων έχει θεσμοθετηθεί με το νόμο 4052/2012, η εξυπηρέτηση των ασθενών γίνεται κατόπιν ραντεβού και με απόλυτα θετικές εντυπώσεις και ανταπόκριση από την πλευρά των ασθενών, βελτιώνοντας την προσβασιμότητα στη φαρμακευτική τους αγωγή. Τα λιγοστά νοσοκομειακά φαρμακεία που έχουν τη δυνατότητα των σχετικών πόρων, εξυπηρετούν χωρίς ταλαιπωρία τους ασθενείς, σε συνθήκες που διασφαλίζουν τη σωστή διακίνηση των ευαίσθητων αυτών φαρμάκων (συνήθως ψυχρής αλυσίδας), με επαρκή παρακολούθηση και συμβουλευτική προς τους ασθενείς (καταγραφή παρακολούθησης-χρήσης κλπ.). Τα νοσοκομειακά φαρμακεία διασφαλίζουν τη νομιμότητα στη διακίνηση και την ορθή χρήση των φαρμάκων αυτών, ενώ τηρείται και μητρώο νοσημάτων και ασθενών (registries), με δεδομένο και ότι οι περισσότεροι από αυτούς παρακολουθούνται ιατρικά από τα δημόσια νοσοκομεία.

Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια τα νοσοκομειακά φαρμακεία αδυνατούν να εξυπηρετήσουν όπως θα έπρεπε, καθώς υπάρχουν σημαντικοί περιορισμοί στους προϋπολογισμούς αλλά και αντίστοιχες εντολές από τις διοικήσεις των νοσοκομείων να μην εξυπηρετούν εξωτερικές συνταγές φαρμάκων, που «μπορούν» να εκτελεσθούν και από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ. Έτσι εμφανίζεται το φαινόμενο ευάλωτες ομάδες χρονίως πασχόντων ασθενών π.χ. αιμοκαθαιρόμενοι, ογκολογικοί, αιματολογικοί, ρευματολογικοί, ενώ λαμβάνουν

τη συνταγή των φαρμάκων τους από τις κλινικές και τα ιατρεία του δημόσιου νοσοκομείου αντί να εξυπηρετούνται από τα φαρμακεία αυτού, να υποχρεώνονται σε μετακίνηση προς κάποιο από τα λιγοστά φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, με ότι αυτό συνεπάγεται για τους ίδιους.

Λαμβάνοντας υπ' όψη τα παραπάνω παρακαλούμε να προβείτε στις απαραίτητες διορθωτικές ενέργειες, ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε όλα τα νοσοκομειακά φαρμακεία να εξυπηρετούν απρόσκοπτα τους ασθενείς με σοβαρές ασθένειες και να σταματήσει το απαράδεκτο φαινόμενο της ταλαιπωρίας και της επιβάρυνσης της υγείας τους. Με τον τρόπο αυτό, στα 37 φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ, θα προστεθούν άμεσα 132 επιπλέον κέντρα εξυπηρέτησης ασθενών και παρακολούθησης ορθολογικής χρήσης φαρμάκων.

Οι νοσοκομειακοί φαρμακοποιοί, ως δημόσιοι λειτουργοί, δηλώνουμε τη διάθεσή μας για συνεργασία προκειμένου να αναπτυχθεί το κατάλληλο πλαίσιο λειτουργίας προς την κατεύθυνση της βέλτιστης διαχείρισης και αντιμετώπισης του θέματος, την αποτελεσματική εξυπηρέτηση των ασθενών και την αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας.

Για το Δ.Σ.

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ  
Δέσποινα Μακριδάκη

Ο ΓΕΝ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  
Βασίλης Γούλας

